

科隆大學（Universität zu Köln）成立於 1388 年，位於德國第四大城科隆市，是德國歷史最悠久的大學之一，擁有超過六百年的學術傳承。科隆大學設有六個學院，其中管理經濟社會科學院（WiSo）是最為知名的學院之一。科隆大學也在經濟學、法學、醫學等多個領域享有盛譽，是德國頂尖的研究型大學之一。

學習制度概述

科隆大學的秋季學期從 10/1 到隔年 3/31，但不一定要待滿整個學期。課程分為 Term 1 和 Term 2，可以自己選擇適合課程，Term 1 的課程大多在 12 月中（聖誕節前）結束，但有些課橫跨兩個 Term，選課時要特別注意。

課程類型

課程依授課形式分為 Lecture、Seminar 和 Block：

- Lecture：類似政大的普通課程，每週固定時間上課，以教授講課為主，通常沒有強制出席（部分課程若有出席要求，選課時會註明）。有些 Lecture 課還會搭配 Exercise，概念類似政大的助教課。
- Seminar：較為密集的授課方式，可能集中在學期內的幾天上整天的課。
- Block：短時間內密集授課，類似工作坊的形式。

科隆大學選課可以衝堂，系統不會擋，因為 Lecture 課程不強制出席。一開始可以多選幾堂試聽，去聽了第一堂課之後再決定要修哪幾門。如果後來發現課程不適合，可以隨時退課，但有些課程可能有不同規定，要自己再注意一下。但即使忘記退課，也不會有影響，只要不登記考試，就不會有成績，等於沒修過課。不過建議不要修的課還是退掉，這樣可以釋出名額給需要的人。

考試登記

考試需要額外登記，每門課的考試時間不同，教授可能會在第一堂課說明，或接近考試時提醒，但還是要自己留意。考試時間會顯示在選課系統上，開放登記後要在截止日前完成登記。

考試一旦登記，就必須參加，沒考過就會被當！

課程介紹

學期前德文課 9ECTS

德文課有分為學期前和學期中，都是線上課，學期前是開學前一個月（九月）密集上課，一週兩次，一次 3.5 小時。分班線上測驗大概在八月左右進行，提供給原本就有德文基礎的人做，並依據結果分班，如果沒基礎的話就不用做，會自動被分到 A1 班。我因為希望學期間可以比較彈性的規劃旅遊時間，加上希望在落地德國前就有一些基礎德語能力，所以是上學期前的課程，最後被分到每個星期四、五德國時間早上上課。

課程教材都會在 ILIAS 平台上，有點像政大的 Moodle，課前需要自己先學完每週的內容，上課不會慢慢教，老師可能會點人回答對話，也會常常分組活動需要一起練習對話，或是一起完成一份練習文件，分組時間結束後，每組輪流發表。聽起來感覺壓力有點大，但其實老師人都蠻好的，不用怕講錯！然後課程教材不會從最基本的字母發音開始慢慢教，教材有些也有點不清不楚，所以建議大家可以自己在網路上先找其他更基礎的教材學一下，上課比較跟得上，也比較不會那麼緊張。

最後期末考是在九月底，線上考試，在哪考都沒關係，但是要連科隆大學的 VPN，到時候老師會教，不用擔心。考試是聽力加閱讀，最後一堂課會給大家做模擬試題熟悉題型。閱讀裡面可能會出現一些沒看過的單字，可以用上下文猜一下，基本上不會很刁難大家，有認真準備的話，要通過是沒問題的！

Digital brand and customer analytics 6ECTS

這堂是碩班的課，大四交換生是可以選碩班課的，大一到大三的話就只能選學士班的課。每週一次 3.5 小時的 Lecture，加上一次 1.5 小時的 Exercise，兩堂課在不同天不同教室，Exercises 主要是在教 R 的概念，考試只會出現在加分題。老師蠻年輕的，英文很流利很清楚，平常沒有作業報告，只有一次期末考，在課程結束將近一個月之後進行，考試有選擇題、是非題和簡答題，不是非常簡單那種，但考前有認真讀書的話要過沒什麼問題。

AI Lab 6ECTS

這堂是開給交換生的課，總共只上三天課，兩個整天的課程，其中一天都是教授講課，另一天是講課和分組活動，最後一堂是兩個禮拜後，就直接是期末報告了。整體來說非常涼，適合不想被每週課程綁在科隆的人。

生活及文化交流：

交換生活動

開學第一週是 welcome week，基本上每天都有活動，有些蠻好玩的，開學前也會有一些活動可以報名參加，如果想認識其他交換生的話，建議可以多參加，因為這週之後基本上就沒有其他活動了。

宿舍

科隆大學的宿舍不是由學校管理，是整區統一由一個叫 kstw 的機構管理，要自己上網站登記，我是 3/27 登記的，最後 7/15 拿到九月開始住的 offer，但也有同行的人比我早登記，但比較慢才拿到 offer，因為非常不確定他們運作的機制是怎麼樣，建議大家再確定要去交換之後，就可以儘早上網登記。然後記得每個月他會寄一封信問你要不要繼續排隊，記得要在規定時間內點信件內附的連結確認，不然就會被踢出 waiting list! 收到 offer 之後基本上只能接受，因為你如果拒絕就不會再拿到其他 offer 了。在科隆自己找房真的很辛苦又很貴，希望大家都可以順利被分配到宿舍！

我最後是被分到 Hürth-Efferen 學生宿舍，是一個蠻大的宿舍區，很多交換生都住在這。我住一棟電梯大樓的頂樓，一個七人 share flat，每個月租金 371 歐。基本上要到學校或科隆市區的話只能搭 18 號電車，會經過學校，也會到科隆火車站。電車站距離宿舍走路 10 分鐘左右，電車站旁邊有兩家超市，除此之外就沒什麼其他東西了哈哈。

電信

我自己當初在台灣有先在蝦皮上買一個月的 Vodafone 網卡，確保一下飛機就有網路可以用。後面一個月過了之後是用 fraenk，每個月 22 GB/15 歐，用好友邀請碼的話可以再加 4GB 所以總共是 26GB /月。個人覺得還蠻夠用的，平常在宿舍跟學校都可以連網路，但如果那個月一直在旅遊的話可能就要稍微省著點用。

fraenk 是可以用 eSIM 的，但問題是外籍人士一開始沒辦法直接申辦 eSIM，一定要先申辦實體卡使用一個月，等到第一個月扣款之後，才能聯繫客服轉 eSIM。我一開始也是申辦實體卡，但一直沒收到，有確認地址是對的，我的信箱也有貼名字，跟客服反映之後他幫我寄了第二次，等了幾天還是沒收到，但因為我之後要去旅遊不會在宿舍，沒辦法再等他寄了，只好去跟客服吵架，最後吵了幾個客服之後有成功遇到人很好的客服，直接幫我轉成 eSIM。但後來不知道是什麼問題，我旅遊回來之後還是沒收到實體卡，所以這波吵的不虧哈哈。（但也有遇到其他人去吵沒成功的，真的很看運氣，建議各位不想被氣死的話不要輕易嘗試哈哈）

需注意事項：

入籍

到德國之後，只要是在德國待超過三個月的外籍人士，都要在入境兩週內去市政府辦事處辦理入籍，建議大家在確定自己入境時間之後，就可以提早到網站上預約，當天帶著護照跟入住證明文件就可以。

要離開德國之前也要辦退籍，退籍基本上也是要到同樣的辦公室辦理，但當時我因為不確定自己最後幾天的行程所以一直不敢預約，要離境前兩個禮拜看還約的到我離開前的時間，結果過幾天再看就全部沒了，只能約到我已經離境之後的時間。後來我就寫 email 去問辦事人員當週有沒有辦法現場排隊辦理，或是有沒有其他辦法，結果他傳了一個文件給我，跟我說只要線上填完回傳給他就可以，意外找到捷徑。

治安

整體上來說科隆真的是一個蠻安全的城市，人也蠻友善的，主火可能比較多遊民或奇怪的人，但他們也不會主動攻擊你，如果來跟你搭話要錢的話就不要理會就好了。我有曾經在科隆最鬧區的衣服店試衣服，結果把手機忘在試衣間裡過，我走出店一陣子之後才發現，回去之後竟然還在，應該是下一個進那間的客人發現之後拿給店員，店員幫我保管起來，我回去之後拿給我，真的感動到痛哭流涕，真的算是運氣很好，大家還是要小心注意，丟了真的很麻煩。

我住的 Hürth-Efferen 那區也算是非常安全，真的就是很安靜的住宅區，半夜自己從電車站走回宿舍也不會覺得特別危險，路上都有路燈，也幾乎沒在路上遇過怪人，電車站可能很偶爾會有，但沒有常駐 NPC，而且因為我們那區宿舍區很大，所以也蠻常會遇到其他也要回同一區的學生，所以基本上真的很安全，不用太擔心。